

中国图书馆学会读者工作为科研生产服务研讨会 论点综述

中国图书馆学会读者工作为科研生产服务理论与实践研讨会 1991 年 5 月 14~17 日在大连市召开。论文作者、专家和有关领导 108 人出席。会议共收到论文 705 篇，这在中国图书馆学会学术会议史上是空前的。会议期间还组织了用户现身说法谈体会和企业家到会向代表赠书捐款为优秀论文颁奖活动。现将会议主要论点综述如下：

一、为科研、生产服务是图书馆界的崇高使命。开发馆藏文献资源，为振兴国民经济服务，是时代的需要，也是图书馆自身发展与生存的需要。顺应社会规律，图书馆事业就前进，就发展；反之，则倒退，甚至被时代所淘汰。当前实现十年规划和“八五”计划的宏伟目标是全国各族人民的共同心愿，也是当前最大的政治。图书馆应该顺乎民心党心，努力做好为科研生产服务的工作，把国民经济搞上去。

二、为科研、生产服务的领域无比宽广。会议比较系统地总结了我国图书馆界在 80 年代为科研、生产服务的基本经验。改革开放以来，除常规的外借、阅览、参考咨询、文献检索等服务方式外，公共图书馆为领导决策服务，科学图书馆为高新技术服务，高校图书馆进行读者教育等，都取得了较大的成绩。服务内容不断深化、服务手段不断更新。开发对象由文献单元转向知识单元甚至信息单元，二次三次文献服务在各类图书馆已比较普遍。服务手段、服务方法也不断拓宽，仅会上介绍的就有 30 多种。杭州图书馆编印的《城市工作信息》针对城市改革的热点编写综述，受到市府领导重视，每年拨出 3.5 万元专项经费。黑龙江省图书馆以《星火信息速报》为纽带，强化全省公共图书馆之间的协作机制，深化了为“星火计划”服务的工作。辽宁省公共图书馆系统从 1986 年以来，通过信息发布会、组织代译、举办培训班、编印信息小报、信息资料等多种形式为经济建设服务，共收到直接和间接的经济效益达 10.2 亿元。

三、要注意“零次文献”的开发利用。会议针对

当前读者服务工作的一些热门话题进行了探讨，其中之一是关于“零次文献”的开发利用问题。

话题是由福建省三明市图书馆许本祺同志的一篇论文引起的。三明钢铁厂三台造价为 4000 万元的初冷机在安装时遇到了困难。经市图书馆大量的准备和周密计算，一次吊装成功，为国家节约安装费 20 万元，图书馆也因此获得咨询费 4000 元，在三明市一时传为佳话。但也有人对此事持怀疑态度，认为它超越了图书馆的业务范围。在这次研讨会上，一种观点认为，这是图书馆服务工作的发展方向。理由是图书馆的资源不仅包括文献资源，也包括人力和智力资源。馆员的智慧、经验、知识是一种“零次文献”，应属于图书馆开发利用的范畴。未来的图书馆要集中各式各样的专家，通过开发“零次文献”，逐渐把图书馆办成“兰德公司”那样的智囊团体。另一种观点认为，图书馆服务工作的性质决定了它应以文献开发为主体。超越文献的开发利用，直接介入科研生产活动，馆员变成了用户。这样社会上还有什么行业分工可言？还有一些同志认为，这种情况的出现有其自身的原因，也是客观现实的需要。现在不宜匆忙作出是对是错的结论，是否直接介入科研生产活动以及以何种方式介入，各馆要实事求是，因时因地制宜。

四、部门图书馆要向社会开放。所谓部门图书馆，是指除公共图书馆以外的科学、高校图书馆。有同志认为，部门图书馆向社会开放，是形势的需要，也是自身改革的需要。部门图书馆集中了比较多的藏书和人力资源，长期以来利用率极低；而社会上的生产单位，却苦于求借无门。为“四化”大业考虑，部门图书馆必须向社会开放。另外一些同志认为，部门图书馆有自己的基本用户，脱离基本用户去向社会开放，在理论上说不通，在实践上有许多困难。如科学图书馆过多地为社会上的直接生产项目服务，势必冲击为基础研究的服务，这是一种急功近利的行为，到头来受损害的仍是“四化”建设。经过讨论认为，部门图书馆的社会开放是正确

的。但有一个前提，就是必须首先满足基本用户的需要。有人提出“一馆两制”的设想，大家认为目前应加强部门图书馆向社会开放方式方法的研究。

五、用户培训是一项重要的基本建设。目前全国图书馆界藏书利用率普遍偏低，公共图书馆为35%，高校图书馆为45%，科学图书馆仅为10%。除了藏书因素外，用户情报意识薄弱、检索知识贫乏是重要原因。80年代，高校图书馆的用户培训取得了较大成绩。在90年代，公共图书馆和科学图书馆要加强这一薄弱环节，高校图书馆要

更上一层楼。

六、加强馆际协作，实现资源共享。我国地域辽阔。沿海和内地，城市和农村，经济状况和工作条件有很大差异。有代表提出在90年代，是否可建立一种为科研生产服务的协调机构：在中央由部际协调委员会牵头；在地方可采取辽宁的模式：省馆为后盾，市馆为中心，县馆为基地，乡镇为前沿。其职能除互通信息，馆际互借外，还可在人力上相互支持，以促进全国范围内服务水平的共同提高。（项弋平）

国际图书情报界将隆重纪念阮冈纳赞诞辰一百周年

在著名印度图书情报学家、分类学家阮冈纳赞诞辰一百周年之际，国际上将举行一系列纪念活动。其中由他的学生，尼拉米汗教授、考比南教授等五人组成的“1991年8月至1992年8月阮冈纳赞百年纪念委员会”发起并推出的活动尤为引人注目。

这个委员会在这一年将举行12次具有实际意义的纪念活动。分别是：

- 1.建立一个阮冈纳赞数据库。该库将收集对阮冈纳赞研究的各种文献并包括设计一套为该库文献组织所用的专用控制词汇。
- 2.各图书情报机构将举行一系列报告会。
- 3.于1992年8月前完成《阮冈纳赞传记》的编写工作。
- 4.1991年8月9~12日在印度班加罗尔著名的文献研究与培训中心举行关于十进制书目的国际研讨会。
- 5.配合1992年在印度首都新德里举行国际图联（IFLA）大会而举行的第二届国际知识组织学会（ISKO）年会将于92年8月26~28日在印度的马德拉斯首府举行。
- 6.由各系统图书馆学会和图书情报部门组织在纪念年内围绕阮冈纳赞对图书馆学的哲学思想、分类法、编目、管理和服务等方面主题进行深入研讨。印度文献研究与培训中心也将在1992年内以阮冈纳赞的文献和影响为专题进行学术评价。
- 7.电台将开办纪念阮冈纳赞的节目。
- 8.将在1992年8月份以前完成5~10盘关于纪念阮冈纳赞的录音带和录像带。
- 9.将在几个系统图书馆学会和部门组织阮冈纳赞著作和实物的展览。
- 10.拍摄一部阮冈纳赞的纪录片。
- 11.发行一枚阮冈纳赞纪念邮票。
- 12.图书情报学刊物将出版阮冈纳赞纪念专集。

与此同时，《国际分类》编辑部也在聚集世界各国学者为1992年该刊第17期专集撰文，主题是对阮冈纳赞在知识组织和分类方面的贡献的评价。目前已完成并将发表的文章有：沙迪加的《阮冈纳赞的研究方法和他的写作风格》，斯文诺尼斯评沙迪加的《冒号分类法第七版导论》。另外《国际分类》杂志拟在近几期封底连续登载阮冈纳赞经典著作重印和关于研究他的思想的著作的出版消息。（叶千军）